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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 9/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenber g 
 

am 02.08.2018 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:25 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer/-innen: 1 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 20.07.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 20.07.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung der Niederschrift aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 

11.07.2018 sowie Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sit-
zung vom gleichen Tage (Vorlage) 

  
TOP 3: Gemeinderatsergänzungswahl vom 01.07.2018 - Bekanntgabe des Wahlprü-

fungsbescheids - Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte 
  
TOP 4: Tagesordnung GVV-Verbandsversammlung am 09.08.2018 (Vorlage) 
  
TOP 5: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 6: Verschiedenes 
  
 
Zu Beginn der Sitzung begrüßt der Vorsitzende alle Anwesenden. Einen besonderen Will-
kommensgruß entbietet er den drei neugewählten Gemeinderäten Christoph Föhrenbach, 
Michael Loritz und Dietmar Steinebrunner. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt er in 
die Tagesordnung ein.  
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung der Niederschrift aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
11.07.2018 sowie Bekanntgabe der Beschlüsse aus der  nichtöffentlichen Sitzung vom 
gleichen Tage (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.07.2018 liegt dem Gemeinderat vor. Die 
Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom gleichen Tage werden durch den Vorsit-
zenden bekanntgegeben.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung sowie die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung 
vom 11.07.2018 werden vom Gemeinderat anerkannt und durch die Ratsmitglieder Erich 
Riesterer und Sascha Eichin (Protokoll der öffentl. Sitzung), Florian Bläsi und Ferdinand Rö-
mer (Protokoll der nichtöffentl. Sitzung) beurkundet. 
 
 



 
 
 

 

3

TOP 3: 
Gemeinderatsergänzungswahl vom 01.07.2018 - Bekannt gabe des Wahlprüfungsbe-
scheids - Verpflichtung der neu gewählten Gemeinder äte 
 
Sachverhalt: 
In der Gemeinderatsergänzungswahl vom 01.07.2018 wurden folgende Personen in den 
Gemeinderat gewählt: 1. Dietmar Steinebrunner (Unabhängige Wählerliste); 2. Michael Loritz 
(Freie Wähler) und 3. Christoph Thomas Föhrenbach (Neutrale Bürgerliste). Das Gemeinde-
ratsgremium ist somit wieder komplett. Am 13.07.2018 ist der Wahlprüfungsbescheid des 
Landratsamts Lörrach eingegangen. Es  liegen keinerlei Beanstandungen vor. Der Vorsit-
zende gibt den Prüfungsbescheid im Wortlaut bekannt.  
 
Gemäß § 32 Abs. 1 GemO verpflichtet der Bürgermeister die neu gewählten Gemeinderäte 
in der ersten Sitzung öffentlich auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Vor der offiziellen Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte weist Bürgermeister Ewald  
Ruch auf gewisse, in der Gemeindeordnung verankerte Pflichten des Gemeinderats hin. Ins-
besondere nennt er hier die  Ehrenamtlichkeit, die Gewissens- und Entscheidungsfreiheit 
sowie die Verschwiegenheitspflicht bei Behandlung von nichtöffentlichen Beratungspunkten. 
Sodann bittet er die neugewählten Gemeinderäte nach vorne und liest ihnen die Verpflich-
tungsformel vor, die von ihnen nachgesprochen wird. Mit Handschlag und Unterschrift sind 
die Gemeinderäte Christoph Föhrenbach, Michael Loritz und Dietmar Steinebrunner auf  ihr 
Amt verpflichtet. Der Vorsitzende überreicht den neuen Ratsmitgliedern das Handbuch der 
Kommunalpolitik und wünscht abschließende eine gute und konstruktive Zusammenarbeit 
zum Wohle der Gemeinde. 
 
 
 
TOP 4: 
Tagesordnung GVV-Verbandsversammlung am 09.08.2018 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung der GVV-Verbandsversammlung ist dem Gemeinderat mit der Einladung 
zur heutigen Gemeinderatssitzung zugegangen. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende, gleichzeitig auch Mitglied des Bauauschusses für die Mehrzweckhalle, er-
läutert im Einzelnen den Planungsstand. In einer öffentlichen Informationsveranstaltung am 
12.07.2017 wurde die Planung detailliert vorgestellt. Um nun den Bauantrag auf den Weg zu 
bringen, wurde die kommende GVV-Verbandsversammlung am 09.08.2018 notwendig. Zu 
den in der Informationsveranstaltung aufgezeigten Einsparpotentialen haben die Verbands-
gemeinden gesonderte Beschlüsse zu fassen, die in der Vorlage für die Gemeinderäte 
einzeln beschrieben sind. Nach Beratung wird wie folgt beschlossen: 
 
1. Stahlträger oder Holzfachwerkträger  
Mit 8 Ja und 1 Enthaltung beschließt der Gemeinderat die Verwendung von Holzfachwerk-
träger 
 
2. Trapezblech oder Holzhohlkastenprofile 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verwendung von Holzhohlkastenprofilen 
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3. Dachüberstand 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig für einen Dachüberstand 
 
4. Teleskoptribüne mit 190 Sitzplätzen oder Teleskoptribüne mit 280 Sitzplätzen 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Einbau einer Teleskoptribüne mit 280 Sitzplät-
zen.  
 
5. Ohne mittleren Trennvorhang oder mit mittlerem Trennvorhang 
Der Gemeinderat entscheidet einstimmig gegen den Einbau eines mittleren Trennvorhangs. 
Somit entfällt auch eine Leuchtenreihe.  
 
6. Einbau einer Videoüberwachung 
Der Gemeinderat entscheidet sich einstimmig für den Einbau einer Videoüberwachungsanla-
ge. 
 
Weiteren Informationsbedarf sieht der Gemeinderat über den evtl. Aufbau einer Solaranlage 
auf  dem Hallendach. Der Gemeinderat beauftragt den Vorsitzenden, hierüber Informationen 
an der nächsten GVV-Verbandsversammlung einzuholen. 
 
 
 
TOP 5: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ewald Ruch berichtet zu folgenden Themen: 
 
a) Schreiben des Landratsamts bezgl.  Wasser- und Abwassergebühren 
 
b) Strukturanalyse über die Wasserversorgung Schönenberg durch  die Firma dwd 
 
c) Einladung zu einer Sonntagswanderung mit dem Bürgermeister zu den Quellen der  
Schönenberger Trinkwasserversorgung am Sonntag,05.08.2018 
 
d) Jodtabletten für einen nuklearen Unfall wurden neu geliefert und sind im Rathaus depo-
niert 
 
e) Europa- Kreistags- und Kommunalwahlen finden am 26.05.2019 statt 
 
f) Versicherungsangebot des BGV für das neue Feuerwehrhaus wird erwartet 
 
g) Auf der Gemarkung Schönenberg sind starke Flurschäden durch Wildschweine zu ver-
zeichnen. Nach Zusage des Jagdpächters wird er am kommenden Wochenende die 
Schäden beheben. Der Vorsitzende wird den Jagdpächter eindringlich auf seine Pflichten 
aus dem Jagdpachtvertrag mit der Gemeinde hinweisen.  
 
h) Die Telefonkette für den Hochbehälter konnte erfolgreich ohne weitere Investitionen  um-
gestellt werden 
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TOP 6: 
Verschiedenes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
a) Zustand und Ergiebigkeit der Quellen der Schönenenberger Trinkwasserversorgung 
Gemeinderat Florian Bläsi erkundigt sich, wie sich  die Quellschüttmengen der Trinkwasser-
versorgung angesichts der derzeitigen Trockenperiode entwickeln. Wassermeister Kiefer 
bestätigt, dass sich bisher keine signifikanten Veränderungen ergeben haben.  
 
b) Sachstand der Breitbandversorgung 
Gemeinderat Ferdinand Römer fragt im Vorfeld zu den Haushaltsberatungen für 2019 um 
den Sachstand zum Thema Ausbau der Breitbandversorgung. Er fragt, ob schon konkret Mit-
tel der Gemeinde für das  Jahr 2019 benötigt werden. Der Vorsitzende wird sich bis zur 
nächsten Gemeinderatssitzung informieren.   
 
c) Neue EDV-Geräte im Rathaus 
Der Vorsitzende berichtet, dass die derzeitige Ausstattung an EDV-Geräten im Gemeindebü-
ro veraltet, nicht mehr zeitgemäß und somit kaum noch zu gebrauchen ist. Er will die EDV-
Anlage erneuern  und auf einen einheitlichen Stand bringen. Laut Auskunft des Rechnungs-
amts könnten noch in diesem Jahr Mittel hierfür eingesetzt werden. Der Gemeinderat nimmt 
zustimmend Kenntnis.  
 
d) Dank an Bürgermeister und Ehefrau 
Gemeinderat Florian Bläsi  bedankt sich beim Bürgermeister und dessen Ehefrau für die 
enorme Arbeitsleistung bei der Entfeuchtung des Gemeindearchivs. Der Vorsitzende entgeg-
net, dass noch viel zu tun sei, die Akten und die Räumlichkeiten vor der eindringenden 
Feuchtigkeit zu schützen. Die ersten Maßnahmen zur Entfeuchtung der Wände im Archiv-
raum waren mit Erfolg gekrönt. Weitere Maßnahmen sind jedoch nötig.  
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


